

В диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 72.2.005.03 на базе ГАОУ ВО Ленинградской области «Ленинградский государственный университет им. А.С. Пушкина»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Захарова Григория Александровича «Организация и деятельность Ленинградского отделения Всесоюзного общества культурной связи с заграницей – Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. 1954-1991 гг.»**, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук (специальность 5.6.1 – Отечественная история).

В диссертации рассматриваются проблемы, имеющие большую актуальность и значимость. В последние годы в историографии идет интенсивный поиск сюжетов, позволяющих по-новому взглянуть на специфику советского общества. Среди них – вопросы, связанные с культурным трансфером между СССР и западным миром, а также с политическими репрезентациями Советского Союза, инструментами советской «мягкой силы» и пропаганды. Исследователи обращают внимание на «витрины социализма», подчеркивая, что СССР, так же как и государства Запада, развивался в процессе пристального изучения других моделей и постоянной циркуляции усваиваемых практик (М. Дэвид-Фокс).

Выбранная тема представляет значительный историографический интерес. В истории советского общества послевоенный период традиционно привлекает меньше внимания, чем межвоенная эпоха и период Великой Отечественной войны. Между тем изучение времени 1950-х – 1980-х гг. как периода определенной стабильности, «нормальности», когда СССР достиг пика своего могущества, позволяет наиболее объемно показать как плюсы, так и минусы советской социалистической системы.

Цели и задачи исследования, сформулированные диссертантом, свидетельствуют о научной новизне изучаемой проблемы, понимании ее специфики, самостоятельном и творческом подходе к ее решению. Работу отличают комплексность и системность изучения ленинградских отделений Всесоюзного общества культурной связи с заграницей и Союза советских

обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами. Избранная тема осмыслена по всем наиболее важным ее аспектам.

Работа построена на основе обширной источниковой базы. Многие документы впервые вводятся диссертантом в научный оборот. Г.А. Захаров использовал законодательные и нормативные акты, статистические материалы, делопроизводственную документацию и др. Автором обработан большой массив архивной информации из фондов ГАРФ, ЦГАИПД СПб, ЦГА СПб, ЦГАЛИ СПб, ЦГА КФФД СПб.

Опираясь на широкую историографическую и источниковую базу, диссертант рассматривает ряд интересных и перспективных в научном плане проблем – создание ЛО ВОКС и ЛО ССОД, деятельность Ленинградского Интернационального клуба моряков, создание Ленинградского Дома Дружбы и мира с народами зарубежных стран и др.

В диссертации (насколько можно судить по автореферату) детально показан процесс становления системы регулирования связей советских людей с внешним миром. Автор высоко оценивает деятельность ЛО ВОКС – ССОД, не обходя вниманием, в то же время, их многочисленные проблемы. Интересным представляется замечание диссертанта о том, что большинство областных отделений обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами возглавляли видные ленинградские ученые. Из представленных материалов хорошо виден масштаб участия жителей города в работе обществ, понятны мотивы их вовлеченности. Удачным, на наш взгляд, является оценка положения дел в сфере «народной дипломатии» как «идеологического сита» (стр. 17).

Особенный интерес вызывает § 2 первой главы – «Ленинградский интернациональный клуб моряков в 1954-1957 гг.». Подобные организации создавались в портовых городах СССР еще в довоенное время. А.Г. Захаров удачно показал сочетание пропагандистских и культурно-досуговых элементов в деятельности Интерклуба.

В качестве замечания можно отметить неточную, на наш взгляд, формулировку объекта исследования (стр. 3). Все-таки автор изучает только ленинградские отделения Всесоюзного общества культурных связей и Союза советских обществ дружбы и культурных связей с зарубежными странами.

В целом можно сказать, что диссертация Г.А. Захарова позволяет дополнить наши представления об истории позднесоветского общества, помогает составить целостную картину советской «народной дипломатии». Выводы автора имеют очевидную теоретическую и практическую значимость и, несомненно, найдут достойное применение.

Судя по автореферату, диссертация Г.А. Захарова соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история, является самостоятельным научным исследованием на актуальную тему, обладает научной новизной и практической значимостью, соответствует основным требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 843 (в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 1168), а ее автор Захаров Григорий Александрович заслуживает присуждения искомой ученой степени.

Ульянова Светлана Борисовна,
доктор исторических наук,
профессор Кафедры общественных наук
ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский
политехнический университет Петра Великого»
(195251, Санкт-Петербург,
Политехническая ул., 29;
тел. (812) 552-9691;
e-mail: oulianova@mail.spbstu.ru)



Вх. № 10.1/3.1-157
ОТ 14.06.2023